

Региональная пресса Веймарской Германии как источник по исследованию вопросов эмиграции меннонитов и немецкого крестьянства в конце 1920-х – начале 1930-х гг. Хроника событий

В. Шмидт

В предлагаемой статье рассматривается ряд вопросов, связанных с оценкой региональной прессы Веймарской Германии эмиграционного движения российских немцев и меннонитов конца 1920-х – начала 1930-х гг., которые ранее не затрагивались исследователями. Тема региональной прессы Веймарской Германии по вопросам эмиграции немцев-колонистов из СССР является новым направлением в исследовании эмиграционного движения в среде российских немцев и меннонитов. Анализируется содержание статей региональной прессы Веймарской Германии по вопросам эмиграционного движения немецкого крестьянства и меннонитов из Советского Союза. По материалам региональной прессы можно выявить отношение жителей Германии к экономическим и политическим мероприятиям советской власти в отношении немецких колоний. В статье также уделено внимание вопросу эмиграции российских немцев из Советского Союза и освещения этой проблемы на страницах региональной периодической печати Веймарской Германии. В газетных статьях этого периода раскрыты причины трагедии, постигшей немецкие колонии, а также все тяготы проводимой большевиками экономической политики для дальнейшего существования немецких сельских хозяйств на территории Советского Союза. В результате ознакомления с материалами региональной прессы Веймарской Германии названного периода вырисовывается неоднозначный подход правительственных кругов Германии к решению вопроса, связанного с эмиграцией немцев за пределы СССР.

Ключевые слова: немецкие колонии, региональная пресса, Веймарская Германия, коллективизация, эмиграционное движение, меннониты.

Для цитирования: Шмидт В. Региональная пресса Веймарской Германии как источник по исследованию вопросов эмиграции меннонитов и немецкого крестьянства в конце 1920-х – начале 1930-х гг. Хроника событий // История повседневности. – 2023. – № 4. – С. 28–44. DOI: 10.35231/25422375_2023_4_28. EDN: HQDAWM

Введение

Периодическая печать играет важную роль в повседневной жизни общества, а также оказывает определенное влияние на формирование общественного мировоззрения и оценку тех или иных социально-экономических и политических событий, происходящих в мире. В основном в статье использованы материалы региональной прессы Германии за 1929 г., так как именно этот период ознаменовался более интенсивной публикацией статей, посвященных вопросам эмиграционного движения среди меннонитов и немецких колонистов СССР.

В статье представлен анализ газетных публикаций региональной прессы Веймарской Германии, освящающих вопросы эмиграционного движения российских немцев и меннонитов из СССР в конце 1920-х – начале 1930-х гг., возникшего в результате проводимой Советской властью политики в отношении этой группы населения страны. Среди читательской аудитории газеты пользовались особым спросом в отличие от журналов, потому что в них предлагались материалы, разнообразные по жанру и темам. На этих страницах наиболее оперативно публиковались сведения об общественно-значимых событиях, происходивших в стране и мире.

Попытку массовой эмиграции меннонитов и немецких колонистов из СССР осенью 1929 г., в которой определенную роль сыграли прежде всего меннониты, можно по праву отнести к одной из наиболее ярких страниц сопротивления крестьянства проводившейся политики коллективизации. Непосредственным толчком для развития массового эмиграционного движения в среде немецких колонистов и меннонитов Советской России и их массового выезда в Москву явилось решение Президиума ВЦИК от 5 августа 1929 г., разрешавшее в виде исключения эмиграцию 25 семей меннонитов. Отъезд немецких колонистов и меннонитов в Москву продолжался всю осень, несмотря на постановление Президиума ВЦИК от 16 сентября 1929 г. о прекращении выдач разрешений на выезд и приема заявлений о выезде за границу. В середине ноября 1929 г. в окрестностях Москвы скопилось 13 000 немецких эмигрантов, ожидавших получение разрешения на отъезд за пределы СССР. Массовый протест немецких колонистов вызвал международный резонанс, который привел к тому, что советское правитель-

ство было вынуждено пойти на компромисс: 15 ноября 1929 г. Политбюро ЦК ВКП (б) приняло решение о выезде из СССР отдельными группами «кулацких элементов меннонитов».

В статье были использованы тексты региональной прессы Веймарской Германии, в которой с той или иной периодичностью публиковали материалы, касавшиеся положения немецких и меннонитских колоний на территории Советской России. Нельзя не отметить, что региональная пресса Веймарской Германии не была тенденциозной в оценках этого явления, так как она выполняла определенный социальный заказ со стороны государства. Разнообразие и информативность газетных публикаций региональной прессы Веймарской Германии делает ее одним из разносторонних исторических источников, позволяющим составить представление о взглядах немецкого общества на ту или иную общественно-политическую проблему. В конце 20-х – начале 30-х гг. XX в. в СССР в жизни национальных меньшинств, к числу которых принадлежали российские немцы, произошли коренные изменения в экономическом и политическом положении, отразившиеся на их общественном статусе. В Веймарской Германии, несмотря на то, что в прессе не освящались вопросы о миграциях иностранных граждан на территорию Германии в связи с развитием экономического кризиса, все-таки нашли отражение вопросы, связанные с ситуацией, сложившейся среди российских немцев в период конца 1920–30-х гг.

Историография вопроса об эмиграции меннонитов из СССР представлена рядом научных и исследовательских работ, в основном базирующихся на материалах архивов. К числу значимых и солидных исследований по проблеме эмиграции меннонитов следовало бы отнести монографию К. Мика [1], в которой автор исследует вопрос о влиянии эмиграции меннонитов на развитие взаимоотношений Веймарской республики с СССР, а также монографию Д. Брандеса [2] и публикацию А. Савина [3], архивных документов по этой проблеме.

Надо отметить, что сюжеты, связанные с эмиграционным движением российских немцев 1929–1930 гг. в целом изучены подробно, однако материалы газетных публикаций региональной прессы Веймарской Германии по данной проблеме не стали предметом анализа в исследованиях названных выше

авторов. Значимость использования материалов региональной прессы при исследовании вопросов развития эмиграционного движения, происходившего в среде меннонитов и немецкого крестьянства, заключается прежде всего в том, что она формировала определенные воззрения в среде немецкого общества на ситуацию, возникшую среди немецких колонистов и в меннонитских поселениях, а также в большей мере была направлена на разъяснение этой ситуации и мероприятий имперского правительства по разрешению возникшей проблемы, вызванной ростом эмиграции среди немецкого населения СССР. Информация о жизни и положении в немецких колониях и поселениях меннонитов в Советской России, публиковавшаяся в региональной прессе Веймарской Германии, могла содержаться в репортажах собственных корреспондентов газет, а также использовались материалы других информационных агентств, письма и интервью непосредственных участников событий. В сообщениях, заметках, аналитических обзорах о сложившейся ситуации среди населения немецких и меннонитских поселений нашли отражение различные мнения и оценки этого исторического явления. Помимо аналитических статей и различных сообщений по проблеме эмиграционного движения среди немецкого крестьянства и меннонитов, в региональных газетах Веймарского периода публиковались письма из немецких колоний. Анализ региональной прессы Веймарской Германии по вопросу эмиграционного движения немецкого населения свидетельствует о том, что она неоднократно обращалась к этой теме. Региональные газеты Германии прежде всего волновал вопрос о развитии эмиграционного движения среди немецкого населения колоний в связи с его влиянием на развитие российско-германских отношений в этот период. Большинство органов региональной печати Веймарской Германии оценивало эмиграционное движение в немецких колониях как следствие негативных мероприятий со стороны советской власти, влекущих за собой развал экономических основ немецкого землевладения в Советском Союзе. Региональные газеты Веймарской Германии заслуживают особого внимания при изучении темы эмиграционного движения среди немецких колонистов Советского Союза, в первую очередь благодаря их распространённости, а также доступности, что в свое

время способствовало не только формированию общественного мнения в немецком обществе о деятельности и мероприятиях Советской власти в немецких и меннонитских колониях, но и оценке немецкой общественностью деятельности их правительства по разрешению кризисной ситуации. Тема положения и состояния немецких хозяйств, а также эмиграционного движения немецкого крестьянства переходила постепенно от эпизодических публикаций к более последовательному и углублённому анализу. Газетные публикации региональной прессы по вопросам эмиграционного движения, развившегося в немецких и меннонитских колониях, сообщали разнообразную информацию о состоянии немецких колоний и положении меннонитов в Советском Союзе в период конца 1920-х – 30-х гг., что делает эти газетные публикации одним из источников, позволяющим создать определенные представления о состоянии немецких колоний в послеоктябрьский период.

Возникновение массового эмиграционного движения среди немецкого крестьянства и меннонитов из СССР, достигшего своего пика к осени 1929 г., как отмечала региональная пресса, стало завершением длительного процесса, начавшегося еще в первой половине 1920-х гг.

Результаты

Практически с самого начала развития эмиграционного движения немецкого крестьянства из России немецкое правительство, а также его внешнеполитическое ведомство весьма скептически относились к идее массовой эмиграции немцев из СССР. В письме от 1 августа 1929 г., в котором давался анализ положения немецких колонистов в СССР, посол Германии Г. фон Дирксен рекомендовал правительству отнестись к «вопросу выезда» весьма осторожно, так как, во-первых, «советские» немцы намеревались эмигрировать не в Германию, а в Канаду, Парагвай или Чили, что требовало от немецкой стороны больших средств для финансирования заокеанского трансфера в случае поддержки ими эмиграции. Во-вторых, он заявлял, что расселение эмигрантов в Канаде «происходит в шахматном порядке», что «представляет опасность для сохранения немецчества». И, в-третьих, посол полагал, что эмиграция немцев из СССР не отвечает корен-

ным интересам Германии. В заключение он писал: «В любом случае я считаю настоятельно необходимым отказаться от старой системы обнадеживания колонистов со ссылкой на платонические симпатии, которые Германский Рейх питает в их отношении, и с помощью наших консульских представительств объяснить им, какие в действительности меры Рейх намеревается предпринять в их отношении или, соответственно, дать ясно понять, что при существующем порядке вещей их желание эмигрировать неосуществимо» [4; р. 306–308]. В октябре 1929 г., когда в окрестностях Москвы уже находилось несколько тысяч эмигрантов, и проблема массовой эмиграции из области предположений переместилась в сферу реальности, немецкая сторона еще раз высказала свою незаинтересованность в приеме эмигрантов.

В октябре 1929 г. газета «Schwäbische Merkur» опубликовала информацию под заголовком «Бегство из Сибири», в которой сообщала, что 5 000 немецких крестьян из Сибири намерены отправиться в Москву для получения разрешения на выезд в Канаду. Как писала газета на основе данных корреспондента «Kölnische Zeitung» из Москвы, в окрестностях Москвы скопилось приблизительно 1 000 немецких колонистов прежде всего из Славгородского округа в Сибири, в котором проживало 32 000 немецких колонистов, из которых 30 000 составляли крестьяне. Материалы публикации интересны тем, что они базировались на сообщениях первых беженцев, которые утверждали, что сами они ликвидировали свои хозяйства и что другие колонисты стремятся приехать в Москву, где надеются получить разрешение на выезд из страны. По данным газеты, причиной, побудившей к возникновению движения немецкого крестьянства из Сибири, явилась борьба советского правительства с индивидуальными хозяйствами, а так как хозяйства немецких колонистов были экономически более развиты, то они в первую очередь пострадали от проводимой политики. Публикация заостряла внимание на том, что национальные моменты в развитии этого движения играют малозначительную роль. Редакция газеты подчеркивала, что основной контингент, стремящийся к выезду за пределы СССР, – это меннониты, но среди них также имеются и представители других немецких конфессий: 40 лютеранских и 60 католических семей [5, р. 3].

30 октября 1929 г. газета «Rheinisches Volksblatt» в небольшой заметке сообщала, что «при выезде меннонитов за пределы Советской России имеются трудности прежде всего финансового характера, так как канадские служащие не хотят финансировать выезд меннонитов по направлению Москва – Канада» [6, р. 1].

Информация о положении эмигрантов появлялась практически во всех региональных газетах Германии. Так, например, в печатном региональном органе партии Центр «Castrop – Rauxeler Volkszeitung» 30 октября 1929 г. было опубликовано сообщение о том, что «по информации корреспондента из Москвы, советское правительство дало разрешение на выезд собравшихся немецких крестьян в Подмоскowie. Около 6000 немецких крестьян, которые большей частью принадлежат к секте меннонитов, стремятся выехать в Канаду, где проживают их единоверцы» [7, р. 2].

Ноябрьские публикации региональной прессы по вопросу эмиграционного движения более подробно освещали создавшуюся ситуацию. 1 ноября 1929 г. в «Schwäbische Merkur» публикуют статью «О немецкой нужде пред воротами Москвы», в ней говорилось, что немецкие крестьяне, главным образом меннониты из региона Юго-Западной Сибири, в результате экономических и религиозных преследований хотят эмигрировать из Советской России. Цель эмигрантов – Канада, так как там находятся экономически развитые колонии меннонитов. Газета также информировала, что со стороны канадских меннонитов желание помочь беженцам зашло так далеко, что они готовы оплатить их выезд в Канаду [8, р. 4].

В «Niederrheinisches Tageblatt» публиковалась информация о том, что в последние месяцы осени 900 семей в общем количестве 5000 человек скопились в окрестностях Москвы с целью выезда за пределы страны. Как сообщал корреспондент, советское правительство использовало различные возможности для приостановки этого эмиграционного движения. Далее сообщалось, что фактически эмиграционное движение в среде немецкого крестьянства началось еще в 1923 г., когда 18 000 немецких колонистов из России были расселены частично в Уругвае, Аргентине и Бразилии [9, р. 6].

5 ноября 1929 г. «Beckumer Volks-Zeitung» в статье «Бегство крестьян из России» указывала на причины эмиграционного

движения в среде немецкого крестьянства. Газета писала, что «Бегство немецкого крестьянства находится только в начальной стадии и является следствием радикальной политики в отношении крестьянства, проводимой сталинским руководством. Инициаторами эмиграции являются меннониты. Однако начавшееся эмиграционное движение не ограничивается только жителями меннонитских колоний, в нем принимают участие также колонисты из лютеранских и католических немецких колоний Советской России, так как немецкие деревни представителей этих конфессий находятся под давлением проводимой политики, способствующей полному их разорению. В потоке эмиграции участвуют не только «кулаки», но и многочисленные массы средняцкого и беднейшего немецкого крестьянства. Немецкое крестьянство бежит из России не на основании антинемецких настроений, а по причине политики, проводимой правительством» [10, р. 1].

Неслучайно 5 ноября 1929 г. в докладной записке секретаря Центрального Бюро немецких секций И. Ф. Гебгарта секретарю ЦК ВКП (б) Л. М. Кагановичу говорилось о причинах быстрого развития эмиграционного движения, а также мероприятиях по приостановке этого движения. И. Гебгарт писал: «эмиграционное движение охватило новые округа в Сибири, в Казахстане, Урале и Украине, ... движение среди немцев за выезд за пределы СССР уже охватывает более 20 000 человек. Причиной такого быстрого роста эмиграционного движения среди немецких крестьян является отчасти решение ЦИКа о беспрепятственном выезде той группы, которая находится под Москвой. Учитывая громадное хозяйственное и политическое значение такой массовой эмиграции немецких крестьян из СССР, необходимо принять ряд дополнительных мер для прекращения этого движения, как-то:

1. Организовать специальную правительственную комиссию, которая немедленно должна выехать на места для непосредственного ознакомления с положением в колониях.

2. Организовать отpravку части немецких крестьян, находящихся под Москвой, обратно на свои места.

3. Не допускать приезда в СССР специальных комиссий канадских врачей с целью отбора эмигрантов, так как она, несомненно, будет отбирать только здоровых, а больных и нетрудоспособных оставлять в СССР» [11, с. 98].

7 ноября 1929 г. газета «Rhein und Ruhrzeitung» опубликовала сразу две статьи, касавшиеся эмиграции меннонитов из СССР. В статье «Немецкая драма. Немцы на пути из России в Канаду» корреспондент писал, что в Киле находятся более 400 человек немцев-колонистов, преимущественно меннонитов, желающих эмигрировать в Канаду, но это только часть эмигрантов из числа 7 000, которые находятся в окрестностях Москвы в ожидании получения разрешения на выезд в Канаду. Корреспондент отмечал, что советское правительство разъяснило, что в случае того, если Канада в короткий срок не выдаст необходимую паспортную визу, русская сторона будет вынуждена ликвидировать лагерь эмигрантов в окрестностях Москвы, а эмигранты будут возвращены в Сибирь.

В этой же газете была помещена заметка о позиции канадского правительства по вопросу приема и расселения меннонитов России на территории страны. В частности, заметка информировала, что епископ Товес искал возможность разъяснить премьер-министру Канады Кингу, что находящиеся в Германии меннониты из России имеют желание переселиться в Канаду. Премьер-министр Канады на заявление епископа ответил, что большое число эмигрантов принять в зимние месяцы – большая ответственность, которую канадское правительство не может взять во внимание, а также, по утверждению премьер-министра Кинга, канадские меннониты также не могут дать гарантий в обеспечении и приеме меннонитов из России [12, р. 1].

Возвращаясь к проблеме эмиграционного движения немецкого крестьянства газета «Niederrheinisches Tageblatt» 8 ноября 1929 г. в статье «Бегство крестьян из России» писала о враждебном курсе советского правительства по отношению к немецкому крестьянству, который привел к массовому разорению немецких колоний, что вызвало в среде немецких колонистов желание к эмиграции из страны, в которой они испытывают принуждения [13, р. 5].

Проблема немецких крестьян-беженцев также нашла отражение на страницах газеты «Wochenblatt für Zschopau und Umgebung», где была опубликована информация, взятая из «Deutsche Allgemeine Zeitung» о нахождении в порту Кили беженцев из Советской России. «В порту Кили находится около 300 беженцев немецких колонистов из различных областей

России, из Сибири и Оренбурга, а также с Кавказа и Крыма, которые намерены эмигрировать в Канаду. По сообщениям беженцев в Петербурге еще осталось 1 500 семей в ожидании эмиграции. Почти все эмигранты российские немцы крестьяне». Газета на основе сообщений беженцев указывала на то, что им пришлось преодолеть много трудностей, прежде чем они получили разрешение на выезд, и эти трудности возникали из сопротивления местных советских служащих [14, р. 6].

14 ноября 1929 г. газета «Der Grafschafter» опубликовала сообщение о положении в немецких колониях на Волге, связанное с ростом эмиграционных настроений среди немецких колонистов. В публикации указывалось, что «правительственные войска ведут борьбу в Республике Немцев Поволжья против эмиграции, используя при этом не только вооруженные методы, но и методы пропаганды, в которой утверждают, что немецким колонистам не будет оказана должная помощь Канадой, а также другими государствами». Там же отмечалось, что эмиграционными настроениями охвачены и другие немецкие колонии Советского Союза, в частности многие члены немецких колоний северного Кавказа также стремятся эмигрировать из Советского Союза. Колонисты, разъясняя причину эмиграции, высказывали мысль, что эмиграция необходима, так как борьба против крестьянских хозяйств способствует ухудшению их жизни в России» [15, р. 1].

Баварская региональная печать также не осталась в стороне от происходящих в Советской России событий, связанных с положением российских немцев и их эмиграционного движения. 15 ноября 1929 г. газета «Münchener Post» опубликовала статью о положении немецких крестьян-беженцев в Подмоскowie, сложившемся в ожидании разрешения эмиграции из Советского Союза. В статье «Массовое бегство из советского рая» указывалось, что число беженцев, собравшихся в Подмоскowie в ожидании разрешения на выезд из Советского Союза, составляло 11 000 чел. преимущественно из немецких крестьян-беженцев Поволжья. В статье также была опубликована информация, что среди этого контингента были беженцы из немецких колоний Казахстана численностью 1 000 чел. В публикации отмечалось, что советское правительство приступило к регистрации беженцев и опубликовало распоряжение, чтобы

сельские советы на местах проводили регистрацию лиц, желающих эмигрировать. Позже, как писал автор статьи, сельские советы уведомили желающих эмигрировать, что с 1 ноября 1929 г. для каждого достигшего шестнадцатилетнего возраста необходимы приобретение паспорта и уплата паспортного налога в размере 200 рублей. Однако масса немецких крестьян-беженцев, как сообщал корреспондент, не имела такой суммы, и местные органы заявили, что люди, не заплатившие данный налог, не будут иметь возможности выехать из Советского Союза. В результате этого требования было уплачено 170 000 р. беженцами меннонитами. В заключении автор статьи описывал, как органы ОГПУ на местах боролись с эмиграционным движением. Ссылаясь на источники, полученные в Москве, он сообщал о специальной операции органов ОГПУ в автономной Республике Немцев Поволжья, проведенной в городе Покровске по аресту многочисленных немецких колонистов, желавших выехать из Советского Союза, которых обвинили в проведении антисоветской пропаганды и распространении эмиграционных лозунгов. Корреспондент отмечал, что между немецкими колонистами Поволжья и советскими служащими сильно обострились отношения в связи с тем, что партийные функционеры поставили требования о незамедлительном закрытии церквей. Автор статьи пришел к выводу, что советские функционеры окончательно потеряли доверие среди жителей немецких колоний Поволжья [16, р. 3].

16 ноября 1929 г., касаясь проблем эмиграционного движения немецкого крестьянства из России, «*Württembergische Zeitung*» в статье «Что случилось с немецким крестьянством в России» сообщалось, что одновременно с ростом массовой эмиграции немецкого крестьянства из Советской России в различных государственных учреждениях обсуждались инициативы о необходимости небольшую часть беженцев из числа немецкого крестьянства расселить на территории Восточной Германии. Однако эти предложения со стороны государственных учреждений вызвали протест крестьян Германии. Помимо этого, в газете было помещено обращение под названием «О поселении на Востоке», которое было подписано профессором Брандом и Эребое, представителями сельскохозяйственного института в Берлине, а также профессором Герингом.

В обращении указывалось, что ввиду отказа Канады в приеме беженцев Германия несет национальную ответственность по отношению к российским немцам и обязана оказать им помощь. Текст заканчивался призывом к тому, чтобы немецкое правительство забрало их в Германию [17, р. 7].

«Dortmunder Zeitung» 18 ноября 1929 г. в статье «Бегство от нужды» указывала на причины, побудившие немецких колонистов к эмиграции. Как отмечал автор статьи, который непосредственно общался с колонистами-эмигрантами, «основной причиной их эмиграции явилась неправильная политика советского руководства по отношению к крестьянству. Еще с 1927 г., как сообщали немецкие колонисты, налогообложение сильно влияло на развитие их крестьянских хозяйств и большевистская земельная реформа способствовала окончательному разрушению основ их крестьянского землевладения» [18, р. 1].

19 ноября 1929 г. газета «Bergische Zeitung» в статье «6 000 немцев бегут из советского ада» сообщала о создавшемся положении среди немцев-колонистов в окрестностях Москвы [19, р. 1]. В этом плане интересны материалы встречи министра иностранных дел Германии Ю. Куртиуса с полномочным представителем СССР в Германии Н. Н. Крестинским, состоявшейся 22 ноября 1929 г. В разговоре о положении, создавшемся среди немцев-эмигрантов из СССР, была затронута тема о позиции немецкой прессы по данной проблеме, было указано, что эта позиция стала одной из причин обострения ситуации. Ю. Куртиус указал на то, что по распоряжению немецкого правительства пресса вела себя умеренно, хотя имелось достаточно причин для тревоги среди немецкой общественности. Как указывал министр, после того, как пресса узнала о позиции русских учреждений, был бы неминуем новый штурм в печати, если бы правительство не воздействовало умиротворяюще и не заявило бы о перспективах решения проблемы путем переговоров. В беседе Куртиус подчеркнул, что если советское правительство стремится к восстановлению нормальных отношений с немецким правительством и не хочет, чтобы его действия были предметом обсуждения в прессе, то оно не должно запрещать эмигрантам выезд, так как в таком случае немецкое правительство не будет в состоянии сдерживать немецкую прессу, которая готова разразиться штурмом [20; pp. 309–310].

Из материалов беседы следует, что немецкая пресса Веймарского периода проводила активную деятельность по разъяснению сложившейся ситуации среди эмигрантов немецко-колонистов и позиции не только советского руководства по этой проблеме, но и оценку деятельности своего правительства. Несмотря на патриотический тон газетных публикаций в отношении эмигрантов немецких колонистов, в немецкой печати имелись также и публикации, которые выступали против принятия эмигрантов из советской России в Германию.

Об этом сообщалось в письме заведомо печати полпредства в Германии Д. Штерна члену коллегии НКВД СССР Ф. А. Ротштейну о настроениях германской общественности в связи с эмиграцией колонистов от 25 ноября 1929 г. Автор отмечал, что «в настоящий момент» в вопросе колонистов в Германии замечены признаки разногласий. В то время как общественность и различные политические группировки проводят акции с требованием переселения в Германию колонистов, круги, имевшие непосредственно отношение к германскому сельскому хозяйству, проявляют совершенно другие тенденции. В связи с этим Штерн приводил материалы статьи от 23 ноября 1929 г., опубликованные в газете «Tagebuch», автором которой являлся Гартег. Д. Штерн подчеркивал, что Гартег очень резко отозвался о той волне эгоизма и национализма, который охватил германскую прессу. Ссылаясь на статью Д. Штерн, указывал, что, по мнению автора, в итоге коллективизации в России разорены тысячи немецких колонистов, это дает повод прессе для патриотизма и требует переселение этих людей в Германию. Завершая письмо, Штерн цитировал мнение Гартега относительно этой эмиграции, указывая на недопустимость того, чтобы в то время, когда германские крестьяне разоряются, крупные средства тратились на устройство совершенно чужих людей [3, с. 317].

Спустя два дня в очередном письме от 27 ноября 1929 г. заведомо печати полпредства в Германии Д. Штерн вновь обратился к оценке различных мнений об эмиграции немецких колонистов из СССР в немецкой печати. Штерн писал, что «в некоторых германских кругах усиливаются голоса, направленные против так называемой колонистской акции. Центральный орган «Deutsche Bauernschaft» (аграрного объ-

единения) указывает, что в Германии имеется гораздо более подготовленный материал, чем меннониты. Эти совершенно не знают германских условий продовольственных, рыночных и прочих, находятся на низшем уровне, подготовленные только к зерновому хозяйству, а не к трудоемким культурам. Другими словами, по мнению этого органа невозможно устраивать их в качестве самостоятельных хозяйств, по необходимости разместить их, в качестве сельскохозяйственных рабочих для получения практики, а также для накопления средств для покупки земли в будущем» [3, с. 321].

28 ноября 1929 г. в «*Bergische Zeitung*» была опубликована заметка о том, что для прекращения эмиграции среди немецко-колонистов Совет Народных Комиссаров принял решение о выделении четырех млн золотых рублей для того, чтобы немецкие колонисты отказались от эмиграции из СССР. Это сообщение информировало, что советское правительство приняло решение частично оставшихся немецких колонистов отправить в Сибирь, частично на северный Кавказ, где они будут размещены в различных немецких колониях. Помимо этого, советское правительство, как информировал автор заметки, разъяснило, что вопрос о дальнейшей эмиграции немецких колонистов из СССР не стоит на повестке дня, так как немецкие колонисты самостоятельно отказались от эмиграции [21, р. 1].

Проблема эмиграции меннонитов и немецких крестьян из СССР нашла отражение и в публикациях газеты «*Echo der Gegenwart*», издававшейся в Аахене. 28 ноября 1929 г. в статье «Эмиграция меннонитов» автор писал, что «что в потоке эмигрантов немецких крестьян из России находятся не только меннониты, хотя надо учесть, что усилия меннонитов, явилось основанием для охвата эмиграционными настроениями представителей других немецких колоний». Автор также затрагивал вопрос исторического прошлого меннонитов, их расселения и численности в различных странах. В статье отмечалось, что общая численность меннонитов составляет около 400 тыс. человек. На территории Германии проживало 20 тыс. человек, в таких регионах страны, как Пфальц, Вюрттемберг, Фризланд и Восточная Пруссия. «60 000 членов этого объединения проживало в Голландии. 100 000 в США и более 100 000 в России» [22, р. 2].

Обсуждение и выводы

Рассмотренные номера газет региональной прессы Веймарской Германии свидетельствуют о том, что материалы, публиковавшиеся на их страницах, охватывали различные аспекты как экономического, так и политического характера, информирующие местное население о развитии эмиграционного движения среди меннонитов и немецких колонистов. В них с определенной периодичностью публиковались различные сведения, а также статистическая информация о состоянии немецких и меннонитских колоний в СССР, о положении немецкого крестьянства в годы, предшествующие коллективизации сельского хозяйства, и в период ее проведения. В большинстве своем материалы региональной прессы констатировали, что проводимая сталинским руководством политика в отношении меннонитов и немецких колоний, особенно в период коллективизации сельского хозяйства, подорвала экономические основы немецкого землевладения в России, довела немцев-колонистов до голода и стремления к эмиграции. Вместе с тем, сочувствуя положению своих соотечественников в СССР, авторы публикаций отказывались от однозначной поддержки курса на приглашение беженцев на их историческую родину – в Германию.

Список литературы

1. Mick Ch. Sowjetische Propaganda, Fünfjahrplan und deutsche Russlandpolitik 1928–1932. Stuttgart: Steiner, 1995. 490 p.
2. Brandes D., Savin A. Die Sibiriendeutschen im Sowjetstaat 1919–1938. Essen: Klartext, 2001. 495 p.
3. Этноконфессия в советском государстве. Меннониты Сибири в 1920–1930-е годы: Эмиграция и репрессии. Документы и материалы / сост. А. И. Савин. Новосибирск: Посох, 2009. 751 с.
4. Akten zur Deutschen Auswärtigen Politik. 1918–1945. Aus dem Archiv des Auswärtigen Amtp. Serie B: 1925–1933. Band XII. 1. Juni bis 2. September 1929. Göttingen: 1978. S. 306–308.
5. Schwäbische Merkur. – 14.10.1929. – № 481.
6. Rheinisches Volksblatt. – 30.10.1929. – № 255.
7. Castrop – Rauxeler Volkszeitung. – 30.10.1929. – № 299.
8. Schwäbische Merkur. – 1.11.1929. – № 44.
9. Niederrheinisches Tageblatt. – 2.11.1929. – № 258.
10. Beckumer Volks-Zeitung. – 5.11.1929. – № 257.
11. Эмиграционное движение советских немцев в конце 20-х годов / сост. Г. А. Бордюгов, Л. А. Поговая, Л. П. Кошелева // Свободная мысль. – 1993. – № 12. – С. 98.

12. Rhein – Ruhrzeitung. – 7.11.1929. – № 522.
13. Niederrheinisches Tageblatt. – 8.11.1929. – № 263.
14. Wochenblatt für Zschopau und Umgebung. – 11.11.1929. – № 262.
15. Der Grafschafter. – 14.11.1929. – № 268.
16. Münchener Post. – 15.11.1929.
17. Württemberger Zeitung. – 16.11. 1929. – № 280.
18. Dortmunder Zeitung. – 18.11.1929. – № 540.
19. Bergische Zeitung. – 19.11.1929. – № 272.
20. Akten zur deutschen Auswärtigen Politik. Serie B: 1925–1933. Bd. XIII. 3. September bis 31. Dezember 1929. Göttingen: 1979. S. 309–310.
21. Bergische Zeitung. – 28.11.1929. – № 279.
22. Echo der Gegenwart. – 28.11.1929. – № 276.

Regional Press of Weimar Germany as a Source for Study of the Emigration of Mennonites and German peasantry in the Late 1920s – Early 30s. Chronicle of Events

Waldemar Schmidt

In the proposed article, the author considered a number of issues related to the role of Weimar Germany regional press in the study of the emigration movement of Russian Germans and Mennonites in the late 1920s – early 30s, which did not find due attention in historical research. In addition, the topic of regional press of Weimar Germany on the emigration of German colonists from the USSR is a new direction in the study of the emigration movement among Russian Germans and Mennonites of the late 1920s – early 30s. The paper analyzes the content of the Weimar Germany regional press' articles on the emigration movement of the German peasantry and Mennonites from the Soviet Union in the late 1920s – 1930s. Based on the materials of the regional press of Weimar Germany, it is possible to identify the attitude of German residents to the economic and political measures of the Soviet government in relation to the German colonies. The article also pays attention to the issue of emigration of Russian Germans from the Soviet Union and the coverage of this problem on the pages of regional periodical press of Weimar Germany. Newspaper articles of this period reveal the causes of the tragedy that befell the German colonies, as well as all the hardships of the Bolsheviks' economic policy for the continued existence of German farms in the territory of the Soviet Union. As a result of familiarization with the materials of regional press of Weimar Germany of the named period, an ambiguous approach of the German government circles to solving the issue related to the emigration of Germans outside the Soviet Union emerges.

Key words: German colonies, regional press, Weimar Germany, collectivization, emigration movement, Mennonites.

For citation: Schmidt, W. (2023) Regional' naja pressa vejmarskoj Germanii, kak istočnik po issledovaniju voprosov emigracii mennonitov i nemeckogo krest' janstva v konce 1920-ch – nacale 1930-ch gg. Chronika sobytij [Regional Press of Weimar Germany as a Source for Study of the Emigration of Mennonites and German peasantry in the late 1920s – early 30s. Chronicle of Events]. *Istorija povsednevnosti* [History of Everyday Life]. No. 4. Pp. 28–44. (In Russ.). DOI: 10.35231/25422375_2023_4_28. EDN: HQDAWM

References

1. Mick, Ch. (1995) Sowjetische Propaganda, Fünfjahrplan und deutsche Russlandpolitik 1928–1932. Stuttgart: Steiner. (In Germ.)
2. Brandes, D., Savin, A. I. (2001) Die Sibiriendeutschen im Sowjetstaat 1919–1938. Essen: Klartext. (In Germ.)
3. Savin, A. I. (2009) (ed.) *Etnokonfessija v sovetskom gosudarstve. Mennonity Sibiri v 1920–1930-e gody: Emigracija i represii. Dokumenty i materialy* [Ethnoconfession in the Soviet state. Mennonites of Siberia in the 1920s – 1930s: Emigration and repressions. Documents and materials]. Novosibirsk: Posokh. (In Russ.)
4. Akten zur Deutschen Auswärtigen Politik. 1918–1945. Aus dem Archiv des Auswärtigen Amt. Serie B: 1925–1933. Band XII. 1. Juni bis 2. September 1929. Göttingen: 1978. S. 306–308. (In Germ.)
5. Schwäbische Merkur. 14.10.1929. No. 481. (In Germ.)
6. Rheinisches Volksblatt. 30. 10.1929. No. 255. (In Germ.)
7. Castrop – Rauxeler Volkszeitung. 30.10.1929. No. 299. (In Germ.)
8. Schwäbische Merkur. 1.11.1929. No. 44. (In Germ.)
9. Niederrheinisches Tageblatt. 2.11.1929. No. 258. (In Germ.)
10. Beckumer Volks-Zeitung. 5.11.1929. No. 257. (In Germ.)
11. Bordjugov, G. A., Rogovaja, L. A., Košeleva, L. P. (1993) *Emigracionnoe dvizhenie sovetskich nemcev v konce 20-kh godov* [The emigration movement of Soviet Germans in the late 20s]. *Svojonaj mysl'*. No. 12 (In Russ.)
12. Rhein – Ruhrzeitung. 7.11.1929. No. 522. (In Germ.)
13. Niederrheinisches Tageblatt. 8.11.1929. No. 263. (In Germ.)
14. Wochenblatt für Zschopau und Umgebung. 11.11.1929. No. 262. (In Germ.)
15. Der Grafschafter. 14.11.1929. No. 268. (In Germ.)
16. Münchener Post. 15.11.1929. (In Germ.)
17. Württemberger Zeitung. 16.11. 1929. No. 280. (In Germ.)
18. Dortmunder Zeitung. 18.11.1929. No. 540. (In Germ.)
19. Bergische Zeitung. 19.11.1929. No. 272. (In Germ.)
20. Akten zur deutschen Auswärtigen Politik. Serie B: 1925–1933. Bd. XIII. 3. September bis 31. Dezember 1929. Göttingen: 1979. S. 309–310. (In Germ.)
21. Bergische Zeitung. 28.11.1929. No. 279. (In Germ.)
22. Echo der Gegenwart. 28.11.1929. No. 276. (In Germ.)

Об авторе

Шмидт Вальдемар, магистр истории, Университет Регенсбурга, Регенсбург, Федеративная Республика Германия; e-mail: wolodjaschmidt@gmx.de

About the author

Schmidt Waldemar, Master of History, University of Regensburg, Regensburg, Federal Republic of Germany; e-mail: wolodjaschmidt@gmx.de

Статья поступила в редакцию 28.08.2023

Одобрена после рецензирования 03.10.2023

Принята к публикации 10.10.2023